
Coins  •  Banknotes  •  Silver  •  Jewellery  •  Watches  •  Diamonds

29 NOVEMBER TO 1 DECEMBER
NO RESERVE, NO MINIMUM PRICES



WANT TO SEE OUR 
WHOLE COLLECTION?



Wednesday 29 November: Coins | Starts 10 a.m. CET)

  Banknotes | following (± 1 p.m. CET)

Thursday 30 November: Silver | Starts 10 a.m. CET)

Friday 1 December: Jewellery & diamonds | Starts 10 a.m. CET)

  Watches | following (± 1 p.m. CET) 

Monday 27 November 10 a.m. - 4 p.m. CET

  (Last entry at 3:30 p.m. CET)

VIEWING DAYS

AUCTION DAYS

During the live auctions on 29, 30 November and 1 December, you can view objects up to 100 lots before auction. 

For up-to-date information about our viewing and auction days, please visit our website.

CALENDAR

COLLECTING PURCHASED LOTS

Collection of purchased goods is by appointment only. You can make an appointment via the customer portal. To do so, 

click on the link in the email you received regarding processing and payment, go through the steps and choose a pick-up 

time. You will then receive an appointment confirmation via email. You can collect your goods in Klaaswaal, at address: 

Industrieweg 24 (Netherlands). The special collection days are:

Monday 4 December

Tuesday 5 December

Wednesday 6 December

Thursday 7 December

Friday 8 December

PREBID

The prebid allows you to bid on your favourite items even before the auction starts. Written bids can only be submitted 

by email for this auction. The bid form can be downloaded on our website.

PAYMENT METHOD

You can pay on site by debit card, credit card (Visa & Mastercard) or in cash. Through the online portal, you can pay via 

iDEAL or credit card (Visa, Mastercard & AMEX). If you have won one or more lots, you will automatically receive a link 

to your customer portal by email.
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Lot 858. No Reserve - Bread basket, silver. Beautiful model with openwork sides and reinforced reeded top rim and foot. With two handles in 

the shape of a lion’s head with ring. The Netherlands, second half of the 20th century, hallmarks: 835, ZII hallmark - light signs of wear. 372 grams, 

835/1000. Dim. L 27.7 cm, W 17.2 cm, H 9.5 cm. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 200 - € 400.

Lot 952. No Reserve - Bread basket, silver. Boat-shaped bread basket with openwork sides. With reeded bands on top rim and foot. The 

Netherlands, Zeist, Gerritsen & van Kempen, 1934, hallmarks: lion, Minerva, maker’s mark, year letter Z - light signs of wear. 424 grams, 833/1000. 

Dim. L 32.9 cm, W 18.7 cm, H 9.5 cm. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 250 - € 450.

SILVER



Lot 1083. No Reserve - Historic Heirloom No.4 350th Anniversary of the Sailing of the Mayflower and the Founding of the Plymouth Colony 

in 1620, silver. Limited edition 215/2000 complete with original box. United Kingdom, London, P. Ltd, 1970, hallmarks: lion, panther head, maker’s 

mark, P. Inscription: Commemorating the 350th anniversary of the sailing of the Mayflower, the signing of the compact and the founding of the 

Plymouth Colony 1620-1970. 232 grams, 925/1000. Dim. L 9.7 cm, W 5.6 cm, H 14.5 cm. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 150 

- € 300.

Lot 931. No Reserve - Bonbon spoon ‘Christa Ehrlich’, silver. Beautiful openwork and engraved bonbon spoon made in “Hollands Glad”. The 

Netherlands, Voorschoten, silver factory Voorschoten, first half of the 20th century, hallmarks: sword, maker’s mark. 28 grams, 833/1000. Dim. L 

14.1 cm, W 4.9 cm. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 50 - € 100.



Lot 1078. No Reserve - 2-piece lot of dressing table flacons. Lot consisting of two crystal vanity / dressing table flacons, one spherical with silver 

frame and cap. The other with silver frame and glass stopper. United Kingdom, Londer, Charles Henry Dumenil / Corke Brothers & Co, 1890 / 1899, 

hallmarks: lion, panther’s head, maker’s marks, year letter p and d - light signs of wear and dents. 424 grams, 925/1000. Dimensions spherical model: 

H 10.7 cm, diam 7.7 cm. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 40 - € 80.

Lot 871. No Reserve - 2-piece set of candlesticks, silver. Beautiful set of two candlesticks with filled base and pearl rim. Netherlands, Amsterdam, 

Juw. Lyppens, 2005/2007, hallmarks: standing lion, Minerva, maker’s mark, X, V. 393 grams, 925/1000. Dim. H 16 cm, diam 7.7 cm. This lot will be 

auctioned with no reserve price. - Est: € 100 - € 250.

SILVER



Lot 993. No Reserve - 3-piece set of various miniature fruits and nut, silver. Consisting of an apple, tomato and a walnut. With pouches. Italy, 

Firenze, PAMPALONI, ca. 1960, hallmarks: maker’s mark / city hallmark, 925 - light signs of wear. 93 grams, 925/1000. This lot will be auctioned with 

no reserve price. - Est: € 100 - € 150.

Lot 1073. No Reserve - Candlestick, silver. Beautiful model with twisted rope rim on the foot and trunk in the shape of a dolphin. The Netherlands, 

The Hague, D.J. Aubert, mid / second half 20th century, hallmarks: 835, maker’s mark, ZII - light signs of wear and dents. 103 grams, 835/1000. Dim. 

H 12.5 cm, diam 8.1 cm. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 100 - € 200.

This is a selection of our collection.

Want to see more?     goudwisselkantoor.nl/veiling
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Lot 1393. No Reserve - French 18K yellow gold ring set with 

approx. 0.74 ct. emerald and diamonds. Set with a square cut emer-

ald of approx. 0.74 ct. (approx. 5.5 x 5.5 mm) and 14 rose cut diamonds 

(Ø approx. 1.6 mm). Hallmarks: 750 French assay mark eagle head, 

unclear maker’s mark. In good condition. Ring size: 17.25 mm / 54 

mm. Centerpiece: approx. 12 mm. Weight: 3.29 grams. This lot will be 

auctioned with no reserve price.- Est: € 150 - € 250.

Lot 1100. No Reserve - 18K yellow gold spang necklace with tan-

zanite and garnet pendant. From the Colours collection of Wietse 

Wolters Juwelen. Necklace is part of a parure. Set with six round 

faceted tanzanites and mandarin garnets (garnet approx. 0.03 ct and 

tanzanite approx. 0.08 ct.). In good condition. Hallmarks: 750 Dutch 

assay mark, maker’s mark w.w. Wietse Wolters, Vleuten, 2005 - 2011, 

Wolters jewellery logo. L necklace: 44 cm. Weight: 8.57 grams. This lot 

will be auctioned with no reserve price. - Est: € 450 - € 800.

Lot 1486. No Reserve - Damiani 18K white gold design ring with 

cultivated pearl and diamond. Set with 43 brilliant cut diamonds of 

approx. 0.84 ct. total (VS / G-H) and a cultivated pearl of approx. Ø 

8.60 mm. In good condition. Hallmarks: 750 Dutch assay mark, Italian 

maker’s mark 3181 AL, signed Damiani. Ring size: 17 mm / 53.5 mm. 

Weight: 10.76 grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - 

Est: € 1.250 - € 1.500.

Lot 1432. No Reserve - Antique 18K yellow gold English commemo-

rative ring from 1854. Openwork shin with the text on the outside: In 

memory of and on the inside: Jsuac Marchall, OB July 10, 1854, AE 75. 

The black enamel has largely worn off. Set with nine half pearls (Ø 2.5 

mm) and a purple stone. In reasonable condition. Hallmarks: 750 Brit-

ish assay mark, Birmingham, year letter F 1854, maker’s mark James 

Walker. Ring size: 18 mm / 57 mm. Weight: 3.90 grams. This lot will be 

auctioned with no reserve price. - Est: € 180 - € 240.

JEWELLERY



Lot 1460. No Reserve - Art Deco golden / platinum ring set with a 

natural amethyst. Set with 26 rose cut diamonds (Ø 1.4 - 2 mm) and 

one natural amethyst (7.16 x 6.94 x 4.31 mm) set in platinum. In good 

condition. Hallmarks: 750 and Pt900 Dutch assay mark. Ring size: 19.50 

mm / 61 mm. Centerpiece width: 1.4 cm. Weight: 4.38 grams. This lot will 

be auctioned with no reserve price. - Est: € 175 - € 250.

Lot 1496. No Reserve - Fope 18K yellow gold creol earrings. In very 

good condition. Hallmarks: 750 Dutch assay mark, signed Fope, Italian 

maker’s mark 3603 VI. Ø 2.2 cm. Weight: 7.29 grams. This lot will be 

auctioned with no reserve price. - Est: € 300 - € 600.

Lot 1466. No Reserve - Platinum Art Deco ring set with diamonds. 

Tested as 820/1000 platinum. Set with nine old European cut diamonds 

of approx. 1.02 ct. in total (VS-SI / H-I). In reasonable condition. Ring size: 

15 mm / 47 mm. Centerpiece width: approx. 1.2 cm. Weight: 3.19 grams. 

This lot is auctioned with no reserve price. - Est: € 280 - € 400.

Lot 1504. No Reserve - Tiffany & Co. 18K rose gold solitaire ring 

with 0.21 ct. IF/G diamond. Tiffany & Co. 18K rose gold solitaire ring 

with 0.21 ct. IF/G diamond. This lot will be auctioned with no reserve 

price. - Est: € 1.000 - € 1.500.



Lot 1492. No Reserve - Chopard ‘Chopardissimo’ 18K white gold signature band ring set with approx. 0.28 ct. diamond. Set with 76 brilliant 

cut diamonds of approx. 0.28 ct. in total (VS1 / F). In good condition. Hallmarks: 750, signed Chopard and numbered: 826580 1002 6136299. Ring 

size: 16 mm / 50 mm. Ring width: 1.1 cm. Weight: 18.20 grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 1.000 - € 1.500.

Lot 1148. No Reserve - 18K yellow gold Tank ring set with approx. 2.55 ct. peridot. Bow model with a large emerald cut peridot of approx. 2.55 

ct. (8.66 x 6.96 x 5.08 mm) and three brilliant cut diamonds on either side with a total weight of approx. 0.12 ct. (SI1 / I-J). In good condition. Hall-

marks: 750 Dutch assay mark. Ring size: 18.75 mm / 59 mm. Weight: 6.26 grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 500 - € 750.

JEWELLERY



Lot 1489. No Reserve - Carrera y Carrera 18K yellow gold ‘Wind Nymph’ ring set with diamonds. Openwork ring of a wind nymph blowing 

diamonds. Set with 14 brilliant cut diamonds of approx. 0.07 ct. in total (VS / G-H). In good condition. Hallmarks: 750 Spanish assay mark, signed 

Carrera Y Carrera and numbered 273629. Ring size: 16.75 mm / 53 mm. Weight: 7.88 grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: 

€ 500 - € 800.

Lot 1506. No Reserve - Tiffany & Co. Platinum demi-alliance ring set with ruby and diamonds. Set with four faceted natural rubies of approx. 

0.40 ct. (each 0.10 ct.) and three brilliant cut diamonds of approx. 0.24 ct. (VS / F). In good condition. Hallmarks: Pt950 Dutch assay mark, signed 

Tiffany & Co. Ring size: 16.25 mm / 51 mm. Weight: 3.75 grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 2.200 - € 2.600.

This is a selection of our collection.

Want to see more?     goudwisselkantoor.nl/veiling



Lot 1423. No Reserve - Antique 14K yellow gold branch brooch with rose diamond. Set with 60 rose cut diamonds in a closed setting. Diamonds 

have various sizes. In good condition. Hallmarks: 585 Dutch assay mark. LxW: 6 x 1.2 cm. Weight: 9.02 grams. This lot will be auctioned with no 

reserve price. - Est: € 220 - € 260.

Lot 1413. No Reserve - 18K yellow gold buckle bangle bracelet set with faux pearls. Decorated with acanthus leaves. In good condition, light 

signs of use (small dents and scratches). Hallmarks: 750 French assay mark (tête d’aigle), French weight indication mark (tête de rhinocéros), 

French export mark (tête de mercure), import mark (charançon), unclear maker’s mark. Inner size: 5.7 cm, size S. Weight: 23.31 grams. This lot will 

be auctioned with no reserve price. - Est: € 950 - € 1.600.

JEWELLERY



Lot 1292. No Reserve - 18K yellow gold vintage bracelet set with 

various cameos from the Italian jewellery brand APA. Since 1848, 

APA has specialized in manufacturing high-quality jewellery set with 

cameos and corals. In good condition. Hallmarks: 750 Dutch assay 

mark, Italian registration mark 95NA (used from 1944 - 1968). Maker’s 

mark: Giovanni Apa, Torre del Greco, Naples, Italy. LxW: 19 cm x 1.4 cm. 

Weight: 17.48 grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - 

Est: € 350 - € 600.

Lot 1275. No Reserve - 14K yellow gold gourmet bracelet. In good 

condition. Hallmarks: 585 Dutch assay mark. L: 20 cm. Weight: 33.34 

grams. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 1.000 - 

€ 1.500.

Lot 1395. No Reserve - Antique 18K yellow gold pendant / brooch 

shell cameo with seed pearls and diamond. Shell cameo (approx. 36 

mm x 26.5 mm) set in a rim with six rose cut diamonds (Ø approx. 2.9 

mm) set in silver and 53 seed pearls (Ø approx. 1.2 mm). Hallmarks: 

750 and 925 Dutch assay mark. In fair condition, light signs of use, one 

pearl is missing, one of the diamonds has a chip. LxW: approx. 4.5 cm 

x 3.5 cm. Weight: 18.39 grams. This lot will be auctioned with no mini-

mum price. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: 

€ 700 - € 900.

Lot 1239. No Reserve - 14K yellow gold vintage ring set with shell 

cameo and cultivated pearls. Set with a cameo of a portrait of a 

woman (14.75 mm x 11.5 mm.) and cultivated pearls (Ø 2.8 mm). In good 

condition. Hallmarks: 585 Dutch assay mark, ATG. Ring size: 19 mm / 

60 mm. Weight: 6.73 grams. This lot will be auctioned with no reserve 

price. - Est: € 180 - € 280.
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WATCHES

Lot 1585. No Reserve - Hermès Faubourg Mini Ladies FG1.186 - 

Ladies watch. Case: yellow gold (18K.) - quartz - box, documents - con-

dition: very good, movement is in working order - diameter: 15.5 mm 

- wrist size: 16.5 cm - sapphire crystal - ref: FG1.186 - bezel is set with 

diamonds, 18K. yellow gold Hermès buckle - total weight: 11,2 grams - 

This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 2.500 - € 3.000.

Lot 1624. No Reserve - Rolex Submariner Date 16613 - Men’s watch 

approx. 1991. Case: gold/steel (18K.) - bracelet: gold/steel (18K.) - au-

tomatic - service: June 2022 - condition: good, movement in working 

order - diameter: 40 mm - wrist size: 20 cm - sapphire crystal - ref: 

16613 - date - This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: 

€ 6000 - € 7.500.

Lot 1557. No Reserve - Cartier Panthère 18K. 8839 - Midsize 

watch. Case: yellow gold (18K.) - bracelet: yellow gold (18K.) - quartz - 

box - condition: good, movement is in working order - case size: 27 x 28 

mm - wrist size: 17.5 cm - sapphire crystal - ref: 8839 - date - inscription 

on back cover ‘4-11-83 / 4-11-88’ - total weight: 102 grams - This lot will 

be auctioned with no reserve price. - Est: € 6.000 - € 8.000.

Lot 1617. No Reserve - Rolex Datejust Lady 79160 - Ladies watch 

- 1999. Case: steel - bracelet: steel - automatic - box, certificate - con-

dition: good, movement is in working order - diameter: 26 mm - wrist 

size: 17.5 cm - sapphire crystal - ref: 79160 - date - blue jubilee/comput-

er dial - This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: 

€ 3.000 - € 4.500.



Lot 1620. No Reserve - Rolex Datejust 31 178271 - Midsize watch 

- 2014. Case: rose gold/steel (18K.) - rose bracelet: gold/steel (18K.) 

- automatic - box, documents and certificate - service: March 2023 - 

condition: very good, movement is in working order - diameter: 31 mm - 

wrist size: 18.5 cm - sapphire crystal - ref: 178271 - date - This lot will be 

auctioned with no reserve price. - Est: € 6.500 - € 8.500.

Lot 1571. No Reserve - Chopard Mille Miglia Elton John Aids 

Foundation Limited Edition 8331 - Men’s watch. Case: steel - strap: 

rubber - automatic - box - condition: good, movement is in working 

order - diameter: 38.5 mm - wrist size: 21 cm - sapphire crystal - ref: 

8331 - chronograph, date - Elton John limited edition 625/2000 - This 

lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 2.000 - € 2.500.

Lot 1589. No Reserve - LeCoultre Galaxy ”Mystery Dial” 14K. white 

gold - Midsize watch. Case: white gold (14K.) - strap: leather - manual 

wind - condition: good, movement in working order - diameter: 32 mm 

- wrist size: 20 cm - plexiglass - diamond set dial and hands - weight: 

29,5 grams - This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: 

€ 1500 - € 2.500.

Lot 1623. No Reserve - Rolex Sea-Dweller 4000 16600 - Men’s 

watch - 2005. Case: steel - bracelet: steel - automatic - box, docu-

ments - condition: good, movement is in working order - diameter: 40 

mm - wrist size: 22 cm - sapphire crystal - ref: 16600 - date - This lot 

will be auctioned with no reserve price. - Est: € 9.500 - € 11.000.

This is a selection of our collection.

Want to see more?     goudwisselkantoor.nl/veiling
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ENGLISH NEDERLANDS DEUTSCH FRANÇAIS

proof Gepolijste stempels polierte platte flan Bruni

Mint state FDC Stempelglanz Fleur de Coin

uncirculated UNC UNC BU

Extremely fine Prachtig Vorzüglich Superbe

Very fine Zeer fraai Sehr Schön Très beau

Fine Fraai Schön Beau

Very good Zeer goed S.g.e. T.b.c.

The grades, applied in accordance with customary standards, count as personal assessments.

CAST GEGOTEN GUSS COULÉ

   

gold AU = goud Gold or

silver Ar = zilver Silber argent

copper, brass, bronze AE = koper, brons Kupfer, Bronze cuivre, laiton

aluminium Alu = aluminium Aluminium aluminium

iron Fe = ijzer Eisen fer

nickel Ni = nikkel Nickel nickel

lead Pb = lood Blei plomp

platinum Pt = platina Platin platine

pewter Tn = tin Zinn étain

zinc Zn = zink Zink zinc

GRADES - QUALITÄT - QUALITÉ 
KWALITEITSAANDUIDINGEN 
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Lot 296. No Reserve - Thailand. 200 Baht - World Wildlife Fund. 1987. NGC Graded: 6633914-063. 23,18 g. PF 70 ULTRA CAMEO. This lot will be 

auctioned with no reserve price. - Est: € 80 - € 120.

Lot 171. No Reserve - German States. Saxony. Friedrich August. Conventionsthaler. 1809. KM 1059.1. 27,78 g. VF. This lot will be auctioned 

with no reserve price. - Est: € 90 - € 180.

COINS



Lot 7. No Reserve - Nederlandse Rijksdaalder. Gelderland. 1631/30. VF details. NGC graded: 6634101-056. Gepoetst / cleaned. CNM 2.17.121. 

Delm. 938. 28,5 g. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 150 - € 300.

Lot 204. No Reserve - Indonesia. 10000 Rupees - Conservation series. 1974. Field scratched up. 33,65 g. F / VF. This lot will be auctioned 

with no reserve price. - Est: € 1.800 - € 2.000.



Lot 27. No Reserve - 3 gulden - Generaliteits. West-Friesland. 1795. MS 61. NGC graded: 6634101-002. CNM 2.46.55. Delm. 1147. 31,7 g. This lot 

will be auctioned with no reserve price. - Est: € 150 - € 300.

Lot 2. No Reserve - Dubbele soeverein. Brabant. Antwerpen. Maria Theresia. 1757. Fraai + / F. Montage sporen / mounting marks. Vanhoudt 

808 AN. 11,05 g. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 600 - € 1.000.

COINS



Lot 148. No Reserve - Canada. British dominion. George V. Dollar. 1935. Beautiful toning. Cleaned. 23,39 g. XF. This lot will be auctioned with no 

reserve price. - Est: € 50 - € 80.

Lot 302. No Reserve - China. 35 Yuan - Year of the Child. 1979. NGC Graded: 6634101-162. 19,44 g. PF 67 ULTRA CAMEO. This lot will be auc-

tioned with no reserve price. - Est: € 150 - € 300.

This is a selection of our collection.

Want to see more?     goudwisselkantoor.nl/veiling



Lot 38. No Reserve - 10 gulden. Willem I. 1825 B. Zeer Fraai + / Very fine. Opgewreven / lightly cleaned. Sch. 191. 6,74 g. This lot will be auctioned 

with no reserve price. - Est: € 600 - € 800.

Lot 60. No Reserve - 1 Gulden. Wilhelmina. 1906. XF details. NGC Graded: 6633914-012 Gepoetst / cleaned. Sch. 808. 10 g. This lot will be 

auctioned with no reserve price. - Est: € 500 - € 800.

COINS



Lot 48. No Reserve - 2½ gulden. Willem III. 1863. Zeer Fraai + / VF. Gepoetst / cleaned. Sch. 589. 24,92 g. - Est: € 600 - € 1.000.

Lot 244. No Reserve - USA. 50 Cents - Made into jewellery. 1833. 16,88 g. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 40 - € 80.



ENGLISH NEDERLANDS DEUTSCH FRANÇAIS

uncirculated UNC UNC BU

Extremely fine Prachtig Vorzüglich Superbe

Very fine Zeer fraai Sehr Schön Très beau

Fine Fraai Schön Beau

Very good Zeer goed S.g.e. T.b.c.

The grades, applied in accordance with customary standards, count as personal assessments.

GRADES - QUALITÄT - QUALITÉ 
KWALITEITSAANDUIDINGEN 





Lot 413. No Reserve - Lot of five (5) notes. - Zeer Fraai / Very fine +. Very fine +. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 400 -

 € 500.

Lot 407. No Reserve - 2½ gulden 1938. - UNC. UNC. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 150 - € 200.

BANKNOTES



Lot 483. No Reserve - 1000 francs. - Extremely fine. Extremely fine. This lot will be auctioned with no reserve price. - Est: € 50 - € 100.

Lot 467. No Reserve - Nederland. Lot of six (6) notes. Scheepsgeld / Ship’s money. Type 1957. - UNC. UNC. This lot will be auctioned with no 

reserve price. - Est: € 50 - € 100.

This is a selection of our collection.

Want to see more?     goudwisselkantoor.nl/veiling



BIDS

BIDS

Bidding on lots has never been easier. Goudwisselkantoor offers you 

various options for bidding, such as via the internet, in writing or 

directly in the hall. Read more about our bidding options below. If 

you have any further questions, feel free to call us on 0186 746 746. 

BEFORE THE AUCTION

In the days prior to the live auction, during the so-called ‘pre-bid’ 

period, you can place bids on your favourite lots at your leisure. You 

can do this until the moment the live auction starts and the relevant 

session begins. During the prebid, you can bid in writing or online.

You can submit a written bid using the bid form, which can be 

downloaded from our website. Please fill in this form as completely as 

possible and send it to us by post or email. Written bids must reach us 

at least 24 hours before the start of the auction concerned, otherwise 

we will unfortunately not be able to process them.

To bid online please do as follows: log into our website using your 

email address and password and go to the lot. Enter your bid and 

confirm; when entering your bid, you have the choice between auto 

bid or a normal bid. An auto bid allows you to enter the maximum 

amount you want to bid. This bid is saved and causes the system to 

automatically bid for you until your maximum is reached. The system 

will only increase your bid if you are outbid by someone else and only 

up to the maximum amount you entered. So you remain the highest 

bidder, without having to follow the auction closely. Would you rather 

make a single bid on a lot? You can do so by placing a ‘normal bid’ 

that will be placed immediately. If you are outbid, you will be notified 

by email. Lots you have bid on will appear in your account dashboard 

under the heading bids, giving you a handy overview of all your bids.

DURING THE AUCTION

For those who want to bid live during the auction, three options are 

available. You can bid physically in the hall, participate live online or 

bid by telephone.

Physical bidding in the auction room? For this, you will need a bidder 

number. You will need to request this at the front desk. When you 

have won a lot and the auctioneer asks for your bidder number, you 

must hold up your bidder number so that it can be noted.

Bidding via the internet - if you are unable to physically join the 

bidding in the action room, you can follow the auction live via the 

internet. A live stream of the auction room will be broadcast on our 

website, so you can listen in and bid along with the room. Make sure 

you are ready and logged in on time if you want to bid along live, 

the live auction can be very fast. If you have entered an auto bid 

beforehand (during the prebid), the live auction will automatically bid 

for you up to your maximum. If you are outbid with your maximum 

bid, you can of course place a higher bid live to to obtain the lot. 

Please note: during the pre-bid period you will be emailed if you 

have been outbid, but not during the live auction!

Telephone bidding – If you wish to participate in bidding by telephone, 

we will reserve a line for you and call you as soon as the lot in question 

is auctioned. To register for telephone bidding, you must 1. register on 

the website (if you do not yet have an account with us) and 2. request 

telephone bidding by email. In the email, please state the telephone 

number you wish to be called on and the lot numbers you wish to bid 

on.

INFORMATION



COLLECTION
Purchased items must be collected within 10 days of receipt of 

the invoice. If purchased items are not collected on time, we will 

charge storage fees. These storage charges amount to approximately 

1% of the invoice amount per week, with a minimum of five euros per 

item per day, calculated from the date after the deadline.

COLLECTION FROM KLAASWAAL SALEROOM

You can only take purchased lots with you after payment. During the 

auction or after each session, you will have the opportunity to collect 

purchased lots. Furthermore, there are special collection days:

Collection of purchased goods is by appointment only. You can 

make an appointment via the customer portal. To do so, click on the 

link in the email you received regarding processing and payment, go 

through the steps and choose a pick-up time. You will then receive an 

appointment confirmation via email. You can collect your goods in 

Klaaswaal, at address: Industrieweg 24 (Netherlands). 

PICK-UP LOCATIONS IN THE NETHERLANDS OR BELGIUM

Are you unable to collect your purchase(s) from our headquarters in 

Klaaswaal? You may pick up your purchases (all categories) at one of 

the more than 100 Goudwisselkantoor locations in The Netherlands, 

Belgium and Germany as well! This is free of charge and we are happy 

to arrange this for you. 

Upon handling & payment of your lot(s), simply select “pick up at a 

collection point”, click proceed and select the location of your choice. 

Please allow for a shipping time of 1-2 weeks. You will receive a 

collection confirmation when your lot(s) are ready for collection. You 

can find the nearest collection point on www.goudwisselkantoor.nl. 

SHIPPING

In order to transport your purchases as professionally and efficiently 

as possible, our auction house works together with the specialized 

courier service Easy2Send.

Easy2Send, specialized shipping partner of many auction houses 

in the Netherlands, offers insured transport ranging from simple 

courier orders to the transport of exclusive and valuable pieces, 

both nationally and internationally. In terms of price, Easy2Send is 

in the middle segment: the quoted price depends on the size of your 

purchase, the delivery address and any additional shipping options.

HOW TO ARRANGE SHIPPING VIA EASY2SEND

If you choose this shipping option during the handling & payment 

process in our customer portal, a quote will automatically be 

requested for you from Easy2Send. You will then receive this quote 

by email within ± 24-48 hours - also check your SPAM messages! As 

soon as you confirm the quote and make the payment to Easy2Send, 

they will ensure that your purchase is delivered to your home. Didn’t 

receive a quote by email or have questions? Contact Easy2Send at 

+31(0)88-3300999 or auction@easy2Send.nl.

You may also contact Easy2Send prior to the auction to request a 

free shipping estimate. 

Website: www.easy2send.nl/auctions-overview/

Email:  auction@easy2send.nl

Telephone:  +31(0)88-3300999

Monday 4 December

Tuesday 5 December

Wednesday 6 December

Thursday 7 December

Friday 8 December

10 a.m. - 4 p.m. CET

10 a.m. - 4 p.m. CET

10 a.m. - 4 p.m. CET

10 a.m. - 4 p.m. CET

10 a.m. - 4 p.m. CET



The sale is made in cash, by debit/credit card or via bank transfer. For the 
categories silver, jewellery, watches, gemstones, arts and antiques, the buyer’s 
premium is 29.5% of the hammer price, including VAT. For coins and banknotes, 
the buyer’s premium is 22.5% including VAT. If applicable, resale right will be 
calculated and charged (see article 9). Sold lots need to be paid for within 7 
days and will only be released for collection or shipping when paid. After each 
session and auction, buyers are given the opportunity to pay for and collect 
their purchased goods. Collection is possible from Monday to Friday, from 9:00 
– 16:30 and the final date for collection is 10 days after the last auction day. 
Apart from collection, lots that have been paid for can be shipped to the buyer 
upon request. For the categories silver, jewellery, watches, gemstones, arts 
and antiques, shipping is executed by designated external shipping partners 
of AuctionNL BV – AuctionNL BV does not ship these goods directly to the 
buyer. Coins and banknotes are the only exception and can be shipped (tracked 
and insured) by AuctionNL BV directly, at the risk of the buyer (see article 8).

Article 1 Applicability
1.1 These general auction terms and conditions are applicable to all   
 auctions organized by AuctionNL BV, unless explicitly stated  
 otherwise in a catalogue or communicated at the start and during an  
 auction.
1.2  Any deviation from these general auction terms and conditions is only 

valid if it is agreed in writing between AuctionNL BV and the buyer.
1.3  The applicability of the auction terms and conditions is made known 

to visitors to the auction through publication via the internet, by 
the registration of the auction participant and on the AuctionNL 
BV website. Furthermore the auction terms and conditions are also 
available for inspection in the auction house. Everyone participating 
in an auction is consequently aware of the applicability of these terms 
and conditions and fully accepts them.

 
Article 2 Information and inspection obligation
2.1 Descriptions in the catalogues and all written or oral information is  
 provided to the best of the knowledge of AuctionNL BV and its  
 staff.  
2.2  Prior to purchasing, the buyer should inspect the condition and the 

description of an object in the catalogue or via internet accurately and 
expertly and so form his/her own opinion about the extent to which the 
object matches its description. If specific shortcomings or defects are 
stated in the catalogue or on the internet, they are only intended as an 
indication and not as an exhaustive description from which the buyer 
cannot derive any rights. 

2.3 AuctionNL BV accepts no responsibility for the accuracy of the  
 description in the catalogue or for any inaccurate (oral) statements,  
 except for those specified in article 6 of these terms and conditions. 
2.4 The circulation figures and further particulars provided by Veilinghuis  
 De Ruiter are obtained from internationally known catalogues,  
 professional literature, etc. We regard this data to be reliable, however  
 we do not accept any liability if the contrary turns out to be the case.
2.5 It is the responsibility of the buyer to investigate before the purchase  
 if there are any additional levies or import tariffs applicable to  
 the purchase. Auction NL BV cannot be held responsible for informing  
 the customer about such matters. It is the responsibility of the buyer to 
 inform themselves of any possible additional costs that may apply upon 
 import of the purchased goods.

Article 3 Bidding 
3.1 Bids can only be made in Euros. 
3.2 The buyer can bid in person. The buyer also has an opportunity to bid  
 by placing a written commission bid (purchase order). These written  
 bids can be entered on www.veilinghuisderuiter.nl. Other bidding  
 methods, such as commission bids via internet or oral bids, are only  
 available if they have been offered explicitly by AuctionNL BV.
3.3  Written commission bids (purchase orders) need to be placed with 

AuctionNL BV 1 working day before the auction date. In the opinion of 
AuctionNL BV, these need to be unambiguous and clear. AuctionNL BV 
can refuse written commission bids without giving a reason.

3.4   AuctionNL BV can demand a guarantee deposit up to a maximum of 
30% of the written commission bid from the one who has placed such 
a written commission bid. The guarantee deposit is returned to the 
bidder if he is not the buyer. The guarantee deposit is settled with the 

purchase sum to be paid if the bidder is the buyer.
3.5  If AuctionNL BV receives multiple written or online commission bids 

where the amounts to be bid are the same and these bids are the 
highest bids for the object then the object shall be sold to the person 
whose bid was received first by AuctionNL BV. 

3.6  If AuctionNL BV receives multiple commission bids for different 
amounts either in writing or via internet then the bidding is opened 
with the amount of the highest bid, either written or via internet.

3.7  The submitter of a written commission bid must ascertain from 
AuctionNL BV him- or herself whether his/her bid was ultimately 
knocked down.

3.8  The objects are auctioned to the highest bidder unless explicitly stated 
otherwise prior to the start of the auction. 

3.9  AuctionNL BV rejects all liability for whatever reasons for the non-
success of a written bid or a bid made via the internet. 

3.10  The auction takes place by means of increasing bids: to 70 euro bids 
in increments of 5 euro, between 70 and 200 euro in increments of 10 
euro, between 200 and 500 euro in increments of 20 euro, between 500 
and 1500 euro in increments of 50 euro, between 1,500 and 3,000 euro 
in increments of 100 euro, between 3,000 and 10,000 in increments 
of 200 euro, between 10,000 and 20,000 euro in increments of 500 
euro, between 20,000 and 40,000 euro in increments of 1,000 euro, 
between 40,000 and 100,000 euro with increments of 2,000 euro, 
between 100,000 and 250,000 euro with increments of 5,000 euro and 
more than 250,000 euro in increments of 10,000 euro. The auctioneer 
has the right to deviate from these amounts. AuctionNL BV has the 
right to round up amounts for bids received in writing which do not fall 
within these scales. The minimum sum that can be considered as a ‘bid’ 
is 5 euro. 

Article 4 Conclusion of the purchase agreement 
4.1   The purchase is concluded with the definite knocking down to the 

highest bidder (buyer). The definite knocking down occurs when 
AuctionNL BV has accepted the bid from the buyer or has knocked 
down the object to the buyer. 

4.2   If more than one person believes that he/she is the buyer then 
AuctionNL BV decides about the knocking down or the bidding is 
reopened. 

4.3   All objects are sold in the condition in which they are at the time of 
knock down. 

Article 5 Obligations of buyer
5.1   The buyer is considered to have bought for himself and is liable for the 

payment without the need to refer to a client (principal).
5.2   The rights and obligations under the purchase agreement and these 

general terms and conditions apply exclusively to the buyer and cannot 
be transferred to third parties.

 
Article 6 Take-back obligation 
6.1   Unless explicitly excluded for specific objects in the catalogue or lot 

list and without prejudice to articles 2 and 4, AuctionNL BV is prepared 
to take back an auctioned object with the simultaneous refund of the 
purchase price charged if the buyer, within a period of 14 days from the 
date of the sale, can demonstrate to the satisfaction of AuctionNL BV 
evidenced by a generally recognized expert that the auctioned object 
exhibits such serious hidden defects, that the description provided is 
so inaccurate or is not authenticated to the extent that if these defects 
or the accurate description was known to the buyer at the time of 
knocking down, the buyer would not have concluded the sale or would 
only have purchased at a substantially lower price. This does not apply 
if the defects only concern the condition of the object (such as, for 
example, wear and tear and restoration).

6.2   The take-back obligation can be extended for objects for which an 
examination is desired. In that case AuctionNL BV needs to be informed 
of it within 14 days of the completion of the auction, under statement of 
the objects to be examined.

6.3   AuctionNL BV is not prepared to take back an object if the description 
in the catalogue was retracted prior to or during the auction and the 
public were informed of the correct description either orally, in writing 
or via email. 

6.4   The preparedness to take back also lapses if the buyer cannot return 
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the auctioned object in the same condition (in the opinion of AuctionNL 
BV) that it was in at knock down. 

Article 7 Rights
7.1  AuctionNL BV reserves the following rights:
  a. without stating a reason, the right to refuse persons as bidder, visitor 

or buyer;
 b. to make changes to the order of sale at any time; 
 c. to drop or add objects;  
 d. to combine or split lots;
 e. not to award or hold up lots;  
 f. to remedy mistakes in bids and knock downs or to cancel a purchase  
 without a bidder being able to make use of them and in that case  
 may invoke a purchase agreement that has been made; 
 g. after knocking down to immediately claim full payment whereby,  
 in the event of refusal or inability to pay, AuctionNL BV has the  
 right to revoke the purchase agreement and then to re-auction the  
 object concerned and then not to retake the bid of the negligent  
 bidder; 
 h. not to hand over any objects during the auction;
 i. to re-auction objects about which a dispute has arisen during or  
 shortly after the auction and to revoke any purchase agreement.
 j. AuctionNL BV has the right to change the lot number order.
 
Article 8 Payment/transfer of ownership 
8.1   The sale is made in cash, by debet/credit card or via bank transfer. For 

the categories silver, jewelry, watches, gemstones, arts and antiques, 
the buyer’s premium is 29.5% of the hammer price, including VAT. For 
coins and banknotes, the buyer’s premium is 22.5% including VAT. If 
applicable, resale right will be calculated and charged (see article 9). 
Sold lots need to be paid for within 7 days and will only be released for 
collection or shipping when paid.

8.2    The payment of the purchase sum by the buyer must take place before 
the delivery of the sold objects and within a term to be specified by 
AuctionNL BV, without discount or settlement being permitted, unless 
agreed otherwise. 

8.3   Objects purchased via a written or online commission bid (purchase 
order) should be paid for within 7 days of the invoice date. 

8.4  The ownership of the objects changes hands after the full payment of  
 the purchase sum. 
8.5   If the buyer does not pay within the payment term and is therefore 

legally in default, AuctionNL BV has the right to revoke the purchase 
agreement in writing. AuctionNL BV also has the right to recover the 
entire loss, such as lower proceeds, and costs from the buyer and to 
immediately auction the auctioned objects or to do so later or to sell 
them privately. The negligent buyer cannot make any claim on any 
higher proceeds.

8.6   AuctionNL BV does not pack and/or ship purchased goods from the 
categories silver, jewelry, watches, gemstones, arts and antiques 
directly to the buyer. At the buyer’s request, purchased goods from 
these categories can be shipped by one of AuctionNL BV’s external 
shipping partners, who will quote and invoice the buyer – these 
shipping costs cannot be added to the invoice of the purchased goods 
from AuctionNL BV. If the buyer wishes to use a transporter other than 
the shipping partners of AuctionNL BV, he/she must inform AuctionNL 
BV timely.

8.7   Coins and banknotes can, at the expense and risk of the buyer, be sent 
by AuctionNL BV directly, by (registered) mail. AuctionNL BV reserves 
the right to refuse sending coins and banknotes by post and demand 
collection at the office in Klaaswaal.

8.8   AuctionNL BV has the right to waive the requirement for payment in 
cash and to supply goods sold on the basis of an invoice.

Article 9 Resale right 
9.1   The resale right applies to artists from countries that are member 

states of the European Union and countries outside the EU where the 
resale right applies according to the law, up to and including 70 years 
after the year of death of the artist. The resale right compensation 

is calculated from € 3,000 on the sales price including premium 
(excluding VAT) and is composed of the following percentages:

 The amount of the resale right is determined as follows:
 – 4% on the portion of the sales price up to and including € 50,000;
 – 3% on the portion of the sales price from € 50,000.01 to € 200,000;
 – 1% on the portion of the sale price from € 200,000.01 to € 350,000;
 – 0.5% on the portion of the sale price from € 350,000.01 to € 500,000;
 – 0.25% on the portion of the sale price above € 500,000.
 The maximum amount of the right may however not exceed 
 € 12,500. 

9.2   If it appears that a resale right has not been charged, although it is 
owed to the artist, the buyer will pay this right to AuctionNL BV upon 
first request. 

Article 10 Collection term
10.1   The buyer is obliged to take away the sold lots him- or herself or have 

them collected within a period of time specified by AuctionNL BV. 
Subject to AuctionNL BV’s right to specify a shorter or a longer term, 
the maximum term for collection is 10 days after the last auction day. 
Collection days are Monday – Friday between 10.00 and 16.00. 

10.2   If the sold objects are not collected in a timely manner, AuctionNL BV 
shall apply a storage charge of 1% per week with a minimum of five 
euros per object per day starting from the date when the collection 
term expires. 

Article 11 Liability
11.1   AuctionNL BV is not liable for any trading loss, consequential loss, 

financial loss and/or indirect loss. 
11.2   AuctionNL BV is not liable for any accident or any form of damage 

suffered by someone in or nearby the buildings or premises used for 
storage and inspection or where the auction takes place or where 
the sold goods are collected, except in the case where the damage is 
caused by intent or the deliberate recklessness of AuctionNL BV and/or 
its hired assistants or employees and/or to the extent that AuctionNL 
BV is covered by an insurance. 

11.3   People entering the buildings or premises do so at their own risk.

Article 12 Final provision  
12.1   If a provision of these general sales terms and conditions is declared 

null and void, annulled or cancelled, the other provisions shall remain 
in force and AuctionNL BV and the buyer shall enter into discussions 
in order to agree about the replacement of the provision(s) declared 
null and void, annulled or cancelled with a new provision (or provisions) 
which must closely reflect the objective and purport of the provision(s) 
declared null and void, annulled or cancelled. 

12.2  These general auction terms and conditions are governed exclusively  
 by Dutch law. 
12.3   All disputes concerning or arising from or connected to a sales 

agreement concluded between AuctionNL BV and the buyer, the 
establishment of a sales agreement or these general auction terms 
and conditions shall be submitted for adjudication exclusively to the 
court in Dordrecht, the right of AuctionNL BV to submit the dispute to a 
competent court in jurisdiction district of the buyer not being affected.



VALUATIONS
Are you looking to bring in a nice object for 

the next auction? Contact us via telephone 

number +31 (0) 186 - 746 746 or 

veiling@goudwisselkantoor.nl





Industrieweg 24

3286 BW Klaaswaal (Netherlands)

+31 (0) 186 - 746 746

veiling@goudwisselkantoor.nl

goudwisselkantoor.nl/veiling


